



# 國際總部落戶科學園 藉港科創金融優勢拓全球 哪吒擬港聘600研發人才

香港「搶企業」見成績，香港科技園公司與合眾新能源汽車股份有限公司（哪吒汽車）昨簽署合作備忘錄，哪吒汽車將進駐香港科學園，加入香港創科生態圈並發展新能源科技。哪吒汽車創始人兼董事長方運舟昨表示，公司最快今年年底在科學園成立國際總部，預計將在香港聘用近600名研發人才，建設大數據中心和面積逾4萬方呎的智能研發中心，加快形成上海總部和香港海外總部的協同效應，借助香港在全球科技創新及金融上的優勢以打開全球市場。

◆香港文匯報記者 曾業俊

方運舟指出，哪吒汽車選擇在香港成立國際總部，首先是因為企業內部驅動、需要走向國際化。公司自2021年啟動全球化戰略，現時已在東盟設有生產基地，亦即將在南美或其他國家部署生產基地。在香港設立全球總部是公司全球化戰略的一部分，公司將會把相關研發數據中心和供應鏈，以及國際性業務都放在香港。

## 來港是公司全球化戰略一部分

另一原因是基於國家的「一帶一路」倡議，國家提出要將內地一些產業慢慢賦能香港，要在香港產業落地，因此公司遵循戰略布局。他強調，在香港政府補助資金和股權投資計劃的支持下，哪吒汽車將進一步實現引領智慧產業和產品的創新發展，助力香港接軌內地企業，融入國家發展大局。

對於人才招聘方面，方運舟認為，香港是全球人才的高地，所以公司的香港總部將來絕大部分員工將會在香港招聘，以本地人才為主；只有某部分員工來自全球招聘，因為整個新能源汽車是全球發展，而哪吒汽車屬於科技型企業，聚焦於全球戰略，因此需要



◆哪吒汽車在港成立國際總部。  
香港文匯報記者 曾興偉 攝



▲哪吒汽車與香港科技園公司昨簽署合作備忘錄，加入香港創科生態圈並發展新能源科技。

香港文匯報記者曾興偉 攝

哪吒昨在現場展示旗下汽車

從全球範圍招聘人才。

## 對接港產學研力量產業聯動

科技園公司主席查毅超表示，今次雙方合作是由創新科技及工業局和引進重點企業辦公室等各部門共同推動，吸引具高潛力的重點企業到香港，體現了多方合作的成果。哪吒汽車是內地新能源汽車的領軍企業，相信他們在科學園成立國際總部，可以充分利用香港優勢，同時通過香港發揮「引進來、走出去」的角色，讓他們拓展到海外市場。



查毅超續指，科技園將會協助哪吒汽車，對接產學研力量，推動產業聯動效應，帶動投資，創造更多科研機會，吸引更多自動駕駛汽車產業鏈企業和年輕人才來港發展。哪吒汽車落戶香港，正好發揮香港的科研實力，促進香港經濟多元發展，同時促使香港實現低碳目標。本次合作亦推動了香港與內地產業鏈接軌，加快融入國家發展大局。



◆孫東強調特區政府一直對發展新能源車抱持非常開放的態度。香港文匯報記者曾興偉攝

## 孫東：正洽商寧德時代地平線落戶

### 哪吒方運舟： 引人才產業支持河套發展區



◆方運舟指，河套合作區的發展是國家戰略，而哪吒汽車一直沿着國家戰略去發展，同時將內地新能源汽車的一些技術產業、人才和供應鏈引進到香港。

方運舟指，相信未來隨特區政府對新能源汽車的支持，以及哪吒汽車的發展壯大，其他內地新能源汽車產業亦會陸續來港，為河套合作區以至整個香港的發展提供事業支持、人才支持和技術支持。

## 孫東：香港創科進入快車道

香港特區創新科技及工業局局長孫東昨出席科技園與哪吒汽車的簽約儀式後表示，特區政府將一如既往繼續與深圳市政府緊密合作，努力在「一國兩制」下的基礎上實現「一區兩園」的發展，將未來的河套新區打造成國際的創科高地。

孫東表示，根據規劃，中央政府為未來深港合作河套區的發展指明了清晰方向，這是國家戰略需求，特區政府一定

香港文匯報訊（記者 曾業俊）創新科技及工業局局長孫東昨出席簽約儀式後表示，創科局去年公布的《香港創新科技發展藍圖》提出推動新能源汽車產業在港發展，特區政府在短短兩個月內就與哪吒汽車敲定了細節，促成是次簽約。他指出，新能源汽車最重要的是「心」（電池）和「腦」（芯片），相信哪吒汽車今次落戶香港，將吸引生態圈內其他相關企業陸續來港發展，加快在香港建設新能源汽車創科生態鏈。

## 集聚新能源車生態圈企業來港

他透露，特區政府現正與內地電池製造商寧德時代和智能芯片研發公司地平線洽商，爭取兩間公司盡快落戶香港。事實上，寧德

時代及地平線都有派出高層代表出席昨日簽約儀式。

孫東強調，特區政府一直對發展新能源汽車抱持非常開放的態度，自現屆特區政府去年7月上任以來，已先後與多家國內和海外的新能源汽車龍頭企業洽談。哪吒汽車是特區政府引進眾多企業的其中一家，特區政府過去一年接觸了超過200家企業，其中約25家已經落戶或者即將落戶香港，還有20至30家企業正在緊密洽談，特區政府在未來一年將進一步加強這方面工作，相信未來將陸續有更多龍頭汽車企業願意考慮在香港落戶。

## 不排除哪吒在港設整車生產線

孫東認為，新能源汽車具備上中下游的綜

合發展優勢，是次哪吒汽車將「大腦」放在香港、「四肢」留在內地，但不排除未來有整車的產業來港，當然最終要取決於香港是否具備土地和人才等各種條件。香港的大學研究院在新能源汽車的發展和研究方面實力雄厚，新能源汽車產業可以為本地帶來龐大生產總值，提供眾多就業機會，所以特區政府一定會全力發展該產業。

科技園公司行政總裁黃克強表示，科技園會繼續吸引其他相關科技企業繼續來港落戶。事實上，科技園一直有重要策略吸引不同公司進駐，目前仍在與其他包括半導體、生物科技、人工智慧等領域的科技企業洽商來港落戶，另外手機製造商華為亦在科技園擁有300多人的半導體研發中心。

## 「文心一言」向公眾開放全面應用

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）百度（9888）昨宣布從即日起，「文心一言」率先向全社會全面開放，用戶可以在應用商店下載「文心一言App」或登陸「文心一言官網」體驗。百度還將開放一批經過全新重構的AI原生應用，讓用戶充分體驗生成式AI的理解、生成、邏輯、記憶四大核心能力。香港文匯報從百度獲悉，文心大模型當前已經迭代到3.5版本，與3.0版本相比，訓練速度提升了兩倍。

今年3月16日，「文心一言」開啟邀測，近期升級的文心大模型3.5也持續在十餘個國內外權威測評中位居第一。百度副總裁、深度學習技術

及應用國家工程研究中心副主任吳甜近日介紹，「文心一言」語言增強大模型成長迅速，已經學習了200多個創作題材，內容豐富度是發布初期的1.6倍，思維鏈長度是發布初期的2.1倍，知識點覆蓋達到發布初期的8.3倍。

## 首日登 Apple Store 免費應用榜首位

百度創始人、董事長兼首席執行官李彥宏表示，當「文心一言」向數以億計互聯網用戶大規模開放服務後，能夠獲得大量真實世界中的人工反饋，這將進一步改進基礎模型，並以更快速度迭代「文心一言」，創造更好的用戶

體驗。

據悉，8月31日百度「文心一言App」應用自凌晨開放下載後，海量用戶湧入，一度引發排隊等待。在宣布對全社會開放後12小時，該應用並迅速登上Apple Store免費應用排行榜首位，成為首個登頂應用商店榜首的中文AI原生應用。據百度介紹，「文心一言」採用一對一的對話式聊天場景，能夠與人對話互動、回答問題、協助創作，同時在文學創作、商業文案創作、數理邏輯推算、中文理解、多模態生成等多個應用場景中高效便捷地幫助人們獲取信息、知識和靈感。



◆百度副總裁吳甜介紹，「文心一言」已經學習了200多個創作題材，內容豐富度是發布初期的1.6倍。香港文匯報記者張帥 攝